

Hoja del día

LA CRISIS

La crisis recientemente producida en la República, con independencia absoluta de su solución, ha sido una crisis verdaderamente grave, porque ha sido una crisis de agotamiento, sobre todo cuando no hay reservas, como también ocurre en este caso.

Azaña no ha caído por haber incurrido en una mayor ineptitud o en un error más grave que los anteriores; ha caído simplemente porque ha derramado sobre el país la gota que ha colmado el vaso de los despropósitos. Ha caído por agotamiento; pero padecerá un error gravísimo el que suponga que el único agotado ha sido el señor Azaña; se ha agotado al mismo tiempo que él, y los Cortes y el régimen.

¿Ved cuáles la mayor gravedad de la crisis: no lo es que se haya inutilizado un hombre de un partido, es que no se encuentra un hombre que pueda sustituirle, que a pesar del escasísimo valor de Azaña, es quizás lo mejor de la situación; que a pesar de lo deficiente y bajo de estas Cortes, el régimen no se encuentra con fuerzas para sustituirse, pues teme, con fundamento, que no tiene elementos para formar otras.

Una crisis donde hay abundancia de hombres y de elementos no tiene importancia ninguna, y aun a veces es conveniente y provechosa, pues todo se reduce a substituir unos elementos ya gastados por otros nuevos, como se hace en una máquina en la que por inutilizarse una rueda o un eje se ponen otros nuevos. Pero ¡y el mecánico que se vea precisado a recomponer una máquina sin ruedas de recambio!

La crisis actual no es grave porque haya caído el señor Azaña, es grave porque ha caído todo un pedazo, y un pedazo bastante considerable, de régimen. Eleva la República poco más de dos años de vida y se encuentra mucho más achacosa que la caída monarquía a los cincuenta años de existencia.

Claro es que las más graves enfermedades pueden desde la infancia ser combatidas y aun ser vencidas con más probabilidades de éxito que en la edad madura, porque el organismo acostumbra a tener muchas mayores reservas que más adelante, pero no es menos cierto también, que no se halla el régimen republicano en ese caso, pues ha nacido empujado y sin sangre, y no se halla en condiciones de sufrir amputaciones ni intervenciones quirúrgicas de clase alguna.

No sabemos a punto fijo cómo saldrá el régimen de este trance, es decir, no sabemos si saldrá más o menos quebrantado, pero sabemos que saldrá forzosamente quebrantado. El régimen puede echar un parche a la situación o jugarse la última carta.

Hecho el parche, ya sabemos el efecto terapéutico de los parches: cuál es, calman o alivian el dolor, o la hinchazón, pero no curan, aunque pueden dar lugar a la espera y con la espera surgen los medios curativos. Una crisis resuelta con un parche no será otra cosa que eso: una espera para dar lugar a un plan curativo más efectivo.

Una crisis en que se juegue la última carta puede ser definitivamente curativa o definitivamente mortal.

Es el sistema de las audacias, muchas veces eficaz, pero otras muchas fatal.

DE MADRID

No hay que forjarse ilusiones

Los vientos de fronda que reinaban desde el domingo y que persistieron toda la mañana de ayer, trocáronse hacia el mediodía en favonios suaves, después de una conversación que sostuvieron el señor Presidente de la República y el jefe del Gobierno dimisionario. Ignoramos, naturalmente, los detalles de esa conversación; pero sí damos por supuesto y aun por averiguado, que se hizo un llamamiento al patriotismo y al republicanismo de quienes, con su conducta parecían olvidar lo que la Patria y la República necesitan de sus servidores, no daremos por supuesto, ni por averiguado, nada que no sea perfectamente racional y verídico.

Durante la tramitación de la crisis el mayor número de los llamados a consulta aconsejaron que continuasen viviendo, por todo el tiempo posible, las Cortes; y uno de aquellos, que actúa ya de ama seca de las instituciones, el señor Ossorio Gallardo, ha dicho tendrá los caracteres de la temeridad el hacer en fecha próxima, elecciones de cualquier orden que fuesen. Lo temerario es siempre imprudente, porque siempre es grandemente peligroso, y al afirmarlo así de las elecciones de cualquier clase se reconoce que el régimen correría un peligro mayor o menor, grande desde luego, si se apelase al sufragio para la renovación de las corporaciones municipales, o para elegir nuevas Cortes. Y si se reconoce que el régimen corría ese peligro, es claro que tácitamente se reconoce también que frente al régimen, está la opinión. Y por eso el señor Ossorio Gallardo, que antes del 31, cada vez que se le presentaba oportunidad y sin que se le presentase, decía que era menester ir a unas elecciones rabiamente sinceras, sin reparar en lo que de ellas resultase a salga lo que saliere, dice ahora, cuando vivimos días de libertad, de democracia y de opinión, que de ninguna manera se apele para nada al cuerpo electoral y hasta se permitió, al evacuar su consulta, señalar dos o tres piezas legales, que llevarían mucho tiempo, para que tuvieran materia abundante que roer las Cortes; por ejemplo una nueva ley de régimen local, que la susodicha ama seca estima constituyente, olvidándose que en ese orden las reformas más trascendentales las llevó a un Parlamento ordinario don Antonio Maura. De este miedo que al señor Ossorio le inspiran las elecciones, participan, sin más excepción que don Melquiades Alvarez, el mayor número, por no decir que la totalidad de los prohombres republicanos y socialistas. Y creemos que el miedo está justificado. Ellos saben cómo se piensa, cómo se siente y cómo se habla en estos momentos en toda España. Ellos saben que el Gobierno que acaba de caer y el Parlamento que a toda costa desean evitar que caiga, han henchido por una u otra consideración, o más bien por una suma de desconsideraciones y de snazones las medidas del agravio a todos los nacionales; y quieren abrir un paréntesis para ver si remite la fiebre del enojo y de la protesta que a todos nos abrasa. El paréntesis está ya abierto, mas se cerrará pronto con una nueva desilusión, si es que ha habido quien se la forje; los hombres que figuran en el ministerio lerrouxista no son, en términos generales, para que esperemos que mejore el precedente; y no decimos que tememos, en cambio, que lo empeore, porque ello es bastante difícil.

DE ALMERIA

El Gobierno civil

El Gobernador civil carecía ayer de noticias que comunicar a los periodistas.

Únicamente les dijo que había presentado la dimisión de su cargo; pero que tanto el ministro de la Gobernación saliente como el entrante, le rogaron esperar a la llegada de su sucesor.

Ignoraba el señor Torres cuando se haría la designación de nuevos gobernadores, aunque suponía que la lista se facilitaría en Madrid por la noche.

Por último, el gobernador charló con los informadores en el terreno particular y les anunció que probablemente se quedaría a vivir en Almería.

Petición de mano

Por don Antonio M. Romero y para su hijo don Alfredo Romero Cortés, a sido pedida la mano de la señorita Marina Martínez Clemente.

La boda se celebrará en breve.

De la alcaldía

El alcalde, señor Sánchez Moncada, dio cuenta ayer a los periodistas que desde el día quince del actual se voluntario el repartimiento general de utilidades.

Añadió que a los contribuyentes que satisfagan el importe de la anualidad completa se les hará una bonificación del cuatro por ciento.

Concierto musical

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal a las diez de la noche en la Avenida de la República.

«Cante fondo», paso doble. — Marín.

«Rieta Rusas», — Frigola.

«Moraima», capricho instrumental. — Espinosa.

«Enseñanza libre», selección. — Giménez.

«Jesulito Bienvenida», paso doble. — Marquina.

Comida al gobernador

El personal de Gobierno civil y funcionarios de Vigilancia, observaron ayer con una comida al gobernador señor Torres Martínez.

Asistió también el teniente de Seguridad señor Martín Valera.

La comida se celebró en la Venta Eritaña y transcurrió dentro de mayor armonía.

Colizaciones de Bolsa

Madrid 7 43 noche.

Las cotizaciones de moneda extranjera fueron las siguientes:	
Francos	46 90
Liras	38 25
Dólares	8 37
Franco suizo	231 90
Lira	63 30
Esc. 100 p. 100	00 00

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno se celebró en Palacio

Manifestaciones del señor Lerroux. — Se estudian los asuntos pendientes en los distintos ministerios.

Un voto de confianza al señor Martínez Barrios. — Nombramientos de altos cargos y de gobernadores.

Madrid, 13. — A las once de la mañana se reunió el nuevo Gobierno en Palacio para celebrar el primer Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El Consejo duró tres horas.

Al terminar salieron los ministros y el señor Lerroux se entrevistó con los periodistas a los cuales hizo las siguientes declaraciones:

— En el Consejo se ha comenzado el estudio minucioso de todos los asuntos pendientes en los distintos ministerios y se seguirán estudiando las diversas cuestiones a las que se buscarán las oportunas soluciones en los próximos consejos.

Sometí a la firma del presidente los nombramientos urgentes de los altos cargos.

Se concedió un voto de confianza al ministro de Gobernación señor Martínez Barrios para acoplar los gobernadores.

El señor Feced manifestó que ya habían quedado nombrados subsecretario de Justicia y director general de Prisiones, confirmando que los nombramientos recayeron en los señores don Antonio del Moral y don José Estellés respectivamente.

DE MADRID

La situación social en España

El diario republicano El Sol publica el siguiente telegrama que le envía su corresponsal en Valdepeñas:

«Llegan noticias muy alarmantes de la situación por que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabezas Rubias del Puerto al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos pueblos, y paralizarse los trabajos del camino vecinal que se construye por haberse agotado la última consignación concedida por el ministro de Obras Públicas. El problema planteado es de suma gravedad y adquiere tales proporciones, que la mayoría de los vecinos se alimentan con hierbas, siendo frecuentes las defunciones producidas por inanición. Más de tres mil personas vienen practicando la huelga forzosa del hambre. Con la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que trabajaran los parados dos días por semana hasta un mes, siendo el único tiempo que podían comer tan sólo pan; pero después de agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible. Se han dirigido escritos en demanda de recursos urgentes al gobernador civil y a la Diputación provincial, pues este caso es único en nuestro país. (F. B. U.)»

De Instrucción Pública

Plaza a concurso.

Se anuncia a concurso de traslado por término de veinte días la plaza de auxiliar numerario de la Sección de Pedagogía de la Escuela Normal del Magisterio primario de esta capital.

Del momento

El alguacil, alguacilado

Ya han sido elegidos, aunque no muy a gusto del Gobierno, los vocales regionales del Tribunal de Garantías; cuando este artículo se publique, lo habrán sido también los vocales representantes de los Colegios de Abogados y de las Universidades; y dentro de poco, por consiguiente, comenzará su actuación este alto Tribunal, creado precisamente para reparar los agravios que a la justicia «sin apellidos» y a los derechos de los ciudadanos, garantidos por la Constitución, hayan podido inferir los Gobiernos y las Cortes.

Ya hay presentados varios recursos ante dicho Tribunal, y según parece, los primeros presentados se refieren a

LA INDEPENDENCIA

se vende en Madrid en la calle de Alcalá, Kiosko de las Calatravas

DE MADRID

Una mujer arrollada y muerta por una camioneta

Próximamente a la una y media de la tarde de ayer sucedió en el Parque un desagradado accidente que costó la vida a una infortunada mujer.

Según la referencia que pudimos obtener del suceso, cuando marchaba por indicada vía Luisa Aguado Carrillo, de 25 años, al tratar de cruzar de una acera a otra del Andén de Costa, fué arrollada por la camioneta que conducía José Ruiz Ruiz, causándole graves heridas.

Después del atropello, el vehículo fué a chocar contra un banco, sufriendo serios desperfectos.

La infortunada Luisa fué conducida al Hospital Provincial, donde falleció a los breves momentos de ingresar.

El conductor de la camioneta fué detenido por el guarda muelle Juan Mateo, quien le condujo a la Comisaría de Vigilancia, instruyéndose allí el oportuno atestado, que se pasó más tarde al Juzgado de guardia, a disposición del cual quedó asimismo el chofer.

Por qué votaron los de la Esquerra la libertad del señor March

Madrid, 13 8 noche.

El diputado señor Layret, perteneciente al grupo de la Esquerra y miembro de la Comisión de responsabilidades, ante la protesta del directorio de la Generalidad por el resultado de la votación en favor de la libertad de don Juan March, ha declarado lo siguiente:

— Yo he votado — dice — con el señor Lopenera la libertad de March, porque la Comisión de Responsabilidades, después de tanto jaleo sólo lo había condenado por cohecho.

Y como este delito tiene señalada tan poca pena y estaban a punto de disolverse las Cortes, se corrió el peligro de que March permaneciera más tiempo en prisión que le correspondía; o que siguiera en la cárcel hasta que se reunieran otras Cortes.

De enseñanza

Colegio del Milagro

Sepone en conocimiento de las familias de Almería que mañana 15 de septiembre, se abrirán las clases en este colegio, para todas las jóvenes que quieran perfeccionarse en letras y labores, y en particular para las niñas de primera enseñanza y párvulos de uno y otro sexo.

Conocida es de toda la ciudad la esmeradísima instrucción que dan las beneméritas Hijas de la Caridad de este colegio a sus alumnas, siendo imponderable el bien que hacen a todas las familias que llevan sus hijas e hijas a este centro de educación y de cultura. El Colegio del Milagro tiene un historial glorioso.

Se predica por sí mismo.

El peligro de los autos

Entre los elementos ministeriales se ha manifestado ahora la opinión de que el señor March, elegido vocal del Tribunal por la región de Baleares, no puede tomar posesión del cargo por estar «procesado» por la Comisión de Responsabilidades. Otro tanto dirán del señor Calvo Sotelo, candidato por los Colegios de Abogados. Pero si esto lo dicen de quienes no están procesados «de oficio», por Tribunal ordinario — que es la incapacidad señalada por el artículo 15 de la ley creadora del Tribunal de Garantías — sino por un tribunal político o revolucionario como es la Comisión de Responsabilidades — que, por cierto, todavía no ha podido condenarlos —, y por hechos o supuestos que no caen dentro de la jurisdicción del Tribunal de Garantías, ¿qué deberían decir cuando este Tribunal «condenara» a su propio presidente como él puede condenarlo, esto es, desautorizando su gestión ministerial, anulando sus resoluciones, declarándolas opuestas a la ley y al derecho? ¿No deberían entonces esos elementos ministeriales, con mucha mayor razón que en estos casos de March y de Calvo Sotelo, negar al señor Albornoz el derecho a presidir el Tribunal?

La situación social en España

En algunos pueblos manchegos, la falta de trabajo obliga a los obreros a alimentarse con hierbas

Se han registrado varias muertes por inanición.

El diario republicano El Sol publica el siguiente telegrama que le envía su corresponsal en Valdepeñas:

«Llegan noticias muy alarmantes de la situación por que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabezas Rubias del Puerto al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos pueblos, y paralizarse los trabajos del camino vecinal que se construye por haberse agotado la última consignación concedida por el ministro de Obras Públicas. El problema planteado es de suma gravedad y adquiere tales proporciones, que la mayoría de los vecinos se alimentan con hierbas, siendo frecuentes las defunciones producidas por inanición. Más de tres mil personas vienen practicando la huelga forzosa del hambre. Con la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que trabajaran los parados dos días por semana hasta un mes, siendo el único tiempo que podían comer tan sólo pan; pero después de agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible. Se han dirigido escritos en demanda de recursos urgentes al gobernador civil y a la Diputación provincial, pues este caso es único en nuestro país. (F. B. U.)»

Intentaba prender fuego al Congreso

Para llamar la atención de las autoridades.

Madrid, 13 8 noche.

En los alrededores del Congreso fué detenido anoche un individuo llamado Sotero Azbar, de 28 años, al que se le ocuparon dos botellas con gasolina.

También se le encontró una caja en la que guardaba unas cuartillas escritas diciendo que le prendía fuego al Congreso para llamar la atención de las autoridades y que le resuelvan el pleito que tiene planteado.

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

El sinsombrerismo

Visión parcial

Gran parte de la prensa y algunas entidades económicas han emprendido una activa campaña contra la supresión del sombrero, por estimar que ella ha sido causa de la crisis de una importante industria y afecta también hondamente a otras varias.

Creemos efectivo el perjuicio económico del sinsombrerismo en la industria sombrerera, pero estimamos también, que censurar y perseguir la costumbre desde ese solo punto de vista, es tener del problema una visión parcial e injusta. Si los sombrereros se quejan de los que no usan sombreros, con la misma razón podríamos quejarnos, por ejemplo, los abogados del abandono de los pleitos y hacer en su consecuencia campaña para que los mortales siguieran peleándose entre sí y dieran lugar a cuestiones y litigios que pudieran sostener una profesión y una industria que, en algunos tiempos, ha sido tan lucrativa como la de administrar justicia.

No deben los problemas plantearse ni resolverse con una visión tan parcial del asunto, como se proponen algunos plantear y resolver el problema del sinsombrerismo. Que las sombrerías se arruinen, aunque la ruina nos cause mucho sentimiento, no nos parece razón suficiente para renegar de la moda, ni puede por ello deducirse que la moda de no usar sombrero sea perjudicial para la sociedad. La vida de ésta se ha desarrollado continuamente con la aparición y desaparición de industrias, sin que ello haya ocasionado un perjuicio general ni permanente a la sociedad. Unas modas suprimen unas industrias y otras modas crean, en cambio, industrias nuevas. Es cierto, por ejemplo, que la moda del sinsombrerismo arruina a los sombrereros, pero no es menos cierto también que otra moda, la del juego del fútbol que tanto arraigo va tomando, ha creado una porción de industrias nuevas. Y lo mismo podemos decir de la radio, etcétera.

El perjuicio, pues, social de las modas es solamente temporal y parcial, y no vale la pena de ocupar la atención de la generalidad. Todo se reduce a un período pequeño de desplazamiento para dar lugar que los industriales y los obreros de unas industrias se encajen en otras.

El hombre, se dice, suprime en el verano el chaleco y la americana; pero usa, en cambio, cinturones, corbatas, pañuelos, y más abundantes y mejores camisas que en otros tiempos y otras épocas. No creemos que nadie, con la supresión del sombrero haya aliviado, en realidad, su presupuesto individual. Lo que no haya gastado en sombrero y lo que haya economizado en chaleco lo habrá gastado en otra cosa. La sociedad en total, si no se mira la cosa con una visión parcialísima, no puede sentirse por el sinsombrerismo. Los que hacen sombreros dedíquense a hacer camisas, camisetas y trajes de baño y encontrarán seguramente el mismo beneficio, de la misma manera que los abogados que se encuentran sin pleitos dedican a otros asuntos su actividad y su inteligencia.

No hay por qué mirar las cosas con visión parcial y dar caracteres de conflicto general a lo que ciertamente no lo es, ni tiene la forma de tal.

La moda de las faldas cortas en la mujer se dijo que había perjudicado notablemente a las fábricas de tejidos, pero en su compensación, nació la industria de las medias de seda que alcanzó en algunos días bastante auge. Ahora la industria de las medias se queja, porque va arraigando la supresión de las medias, pero ¿quién dudará que va en aumento fantástico la industria del colorete, de la perfumería, esmalte de las uñas, y peluquería? ¿Es que las mujeres gastan ahora en vestirse menos de lo que gastaban antes? No lo digan ustedes eso ni en broma.

Las mujeres y los hombres, a pesar de las supresiones de la moda, siguen gastando en total lo mismo o más que antes. Las modas no perjudican a la sociedad económicamente, aunque algunas de ellas la perjudiquen en el orden moral y el sanitario; y en ese sentido sí que deben de ser censuradas y perseguidas.

Ésa es la única visión general y exacta del asunto.

S. DE B.

El peligro de los autos

Entre los elementos ministeriales se ha manifestado ahora la opinión de que el señor March, elegido vocal del Tribunal por la región de Baleares, no puede tomar posesión del cargo por estar «procesado» por la Comisión de Responsabilidades. Otro tanto dirán del señor Calvo Sotelo, candidato por los Colegios de Abogados. Pero si esto lo dicen de quienes no están procesados «de oficio», por Tribunal ordinario — que es la incapacidad señalada por el artículo 15 de la ley creadora del Tribunal de Garantías — sino por un tribunal político o revolucionario como es la Comisión de Responsabilidades — que, por cierto, todavía no ha podido condenarlos —, y por hechos o supuestos que no caen dentro de la jurisdicción del Tribunal de Garantías, ¿qué deberían decir cuando este Tribunal «condenara» a su propio presidente como él puede condenarlo, esto es, desautorizando su gestión ministerial, anulando sus resoluciones, declarándolas opuestas a la ley y al derecho? ¿No deberían entonces esos elementos ministeriales, con mucha mayor razón que en estos casos de March y de Calvo Sotelo, negar al señor Albornoz el derecho a presidir el Tribunal?

La situación social en España

En algunos pueblos manchegos, la falta de trabajo obliga a los obreros a alimentarse con hierbas

Se han registrado varias muertes por inanición.

El diario republicano El Sol publica el siguiente telegrama que le envía su corresponsal en Valdepeñas:

«Llegan noticias muy alarmantes de la situación por que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabezas Rubias del Puerto al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos pueblos, y paralizarse los trabajos del camino vecinal que se construye por haberse agotado la última consignación concedida por el ministro de Obras Públicas. El problema planteado es de suma gravedad y adquiere tales proporciones, que la mayoría de los vecinos se alimentan con hierbas, siendo frecuentes las defunciones producidas por inanición. Más de tres mil personas vienen practicando la huelga forzosa del hambre. Con la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que trabajaran los parados dos días por semana hasta un mes, siendo el único tiempo que podían comer tan sólo pan; pero después de agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible. Se han dirigido escritos en demanda de recursos urgentes al gobernador civil y a la Diputación provincial, pues este caso es único en nuestro país. (F. B. U.)»

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

Intentaba prender fuego al Congreso

Para llamar la atención de las autoridades.

Madrid, 13 8 noche.

En los alrededores del Congreso fué detenido anoche un individuo llamado Sotero Azbar, de 28 años, al que se le ocuparon dos botellas con gasolina.

También se le encontró una caja en la que guardaba unas cuartillas escritas diciendo que le prendía fuego al Congreso para llamar la atención de las autoridades y que le resuelvan el pleito que tiene planteado.

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

Intentaba prender fuego al Congreso

Para llamar la atención de las autoridades.

Madrid, 13 8 noche.

En los alrededores del Congreso fué detenido anoche un individuo llamado Sotero Azbar, de 28 años, al que se le ocuparon dos botellas con gasolina.

También se le encontró una caja en la que guardaba unas cuartillas escritas diciendo que le prendía fuego al Congreso para llamar la atención de las autoridades y que le resuelvan el pleito que tiene planteado.

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

El sinsombrerismo

Visión parcial

Gran parte de la prensa y algunas entidades económicas han emprendido una activa campaña contra la supresión del sombrero, por estimar que ella ha sido causa de la crisis de una importante industria y afecta también hondamente a otras varias.

Creemos efectivo el perjuicio económico del sinsombrerismo en la industria sombrerera, pero estimamos también, que censurar y perseguir la costumbre desde ese solo punto de vista, es tener del problema una visión parcial e injusta. Si los sombrereros se quejan de los que no usan sombreros, con la misma razón podríamos quejarnos, por ejemplo, los abogados del abandono de los pleitos y hacer en su consecuencia campaña para que los mortales siguieran peleándose entre sí y dieran lugar a cuestiones y litigios que pudieran sostener una profesión y una industria que, en algunos tiempos, ha sido tan lucrativa como la de administrar justicia.

No deben los problemas plantearse ni resolverse con una visión tan parcial del asunto, como se proponen algunos plantear y resolver el problema del sinsombrerismo. Que las sombrerías se arruinen, aunque la ruina nos cause mucho sentimiento, no nos parece razón suficiente para renegar de la moda, ni puede por ello deducirse que la moda de no usar sombrero sea perjudicial para la sociedad. La vida de ésta se ha desarrollado continuamente con la aparición y desaparición de industrias, sin que ello haya ocasionado un perjuicio general ni permanente a la sociedad. Unas modas suprimen unas industrias y otras modas crean, en cambio, industrias nuevas. Es cierto, por ejemplo, que la moda del sinsombrerismo arruina a los sombrereros, pero no es menos cierto también que otra moda, la del juego del fútbol que tanto arraigo va tomando, ha creado una porción de industrias nuevas. Y lo mismo podemos decir de la radio, etcétera.

El perjuicio, pues, social de las modas es solamente temporal y parcial, y no vale la pena de ocupar la atención de la generalidad. Todo se reduce a un período pequeño de desplazamiento para dar lugar que los industriales y los obreros de unas industrias se encajen en otras.

El hombre, se dice, suprime en el verano el chaleco y la americana; pero usa, en cambio, cinturones, corbatas, pañuelos, y más abundantes y mejores camisas que en otros tiempos y otras épocas. No creemos que nadie, con la supresión del sombrero haya aliviado, en realidad, su presupuesto individual. Lo que no haya gastado en sombrero y lo que haya economizado en chaleco lo habrá gastado en otra cosa. La sociedad en total, si no se mira la cosa con una visión parcialísima, no puede sentirse por el sinsombrerismo. Los que hacen sombreros dedíquense a hacer camisas, camisetas y trajes de baño y encontrarán seguramente el mismo beneficio, de la misma manera que los abogados que se encuentran sin pleitos dedican a otros asuntos su actividad y su inteligencia.

No hay por qué mirar las cosas con visión parcial y dar caracteres de conflicto general a lo que ciertamente no lo es, ni tiene la forma de tal.

La moda de las faldas cortas en la mujer se dijo que había perjudicado notablemente a las fábricas de tejidos, pero en su compensación, nació la industria de las medias de seda que alcanzó en algunos días bastante auge. Ahora la industria de las medias se queja, porque va arraigando la supresión de las medias, pero ¿quién dudará que va en aumento fantástico la industria del colorete, de la perfumería, esmalte de las uñas, y peluquería? ¿Es que las mujeres gastan ahora en vestirse menos de lo que gastaban antes? No lo digan ustedes eso ni en broma.

Las mujeres y los hombres, a pesar de las supresiones de la moda, siguen gastando en total lo mismo o más que antes. Las modas no perjudican a la sociedad económicamente, aunque algunas de ellas la perjudiquen en el orden moral y el sanitario; y en ese sentido sí que deben de ser censuradas y perseguidas.

Ésa es la única visión general y exacta del asunto.

S. DE B.

El peligro de los autos

Entre los elementos ministeriales se ha manifestado ahora la opinión de que el señor March, elegido vocal del Tribunal por la región de Baleares, no puede tomar posesión del cargo por estar «procesado» por la Comisión de Responsabilidades. Otro tanto dirán del señor Calvo Sotelo, candidato por los Colegios de Abogados. Pero si esto lo dicen de quienes no están procesados «de oficio», por Tribunal ordinario — que es la incapacidad señalada por el artículo 15 de la ley creadora del Tribunal de Garantías — sino por un tribunal político o revolucionario como es la Comisión de Responsabilidades — que, por cierto, todavía no ha podido condenarlos —, y por hechos o supuestos que no caen dentro de la jurisdicción del Tribunal de Garantías, ¿qué deberían decir cuando este Tribunal «condenara» a su propio presidente como él puede condenarlo, esto es, desautorizando su gestión ministerial, anulando sus resoluciones, declarándolas opuestas a la ley y al derecho? ¿No deberían entonces esos elementos ministeriales, con mucha mayor razón que en estos casos de March y de Calvo Sotelo, negar al señor Albornoz el derecho a presidir el Tribunal?

La situación social en España

En algunos pueblos manchegos, la falta de trabajo obliga a los obreros a alimentarse con hierbas

Se han registrado varias muertes por inanición.

El diario republicano El Sol publica el siguiente telegrama que le envía su corresponsal en Valdepeñas:

«Llegan noticias muy alarmantes de la situación por que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabezas Rubias del Puerto al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos pueblos, y paralizarse los trabajos del camino vecinal que se construye por haberse agotado la última consignación concedida por el ministro de Obras Públicas. El problema planteado es de suma gravedad y adquiere tales proporciones, que la mayoría de los vecinos se alimentan con hierbas, siendo frecuentes las defunciones producidas por inanición. Más de tres mil personas vienen practicando la huelga forzosa del hambre. Con la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que trabajaran los parados dos días por semana hasta un mes, siendo el único tiempo que podían comer tan sólo pan; pero después de agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible. Se han dirigido escritos en demanda de recursos urgentes al gobernador civil y a la Diputación provincial, pues este caso es único en nuestro país. (F. B. U.)»

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

Intentaba prender fuego al Congreso

Para llamar la atención de las autoridades.

Madrid, 13 8 noche.

En los alrededores del Congreso fué detenido anoche un individuo llamado Sotero Azbar, de 28 años, al que se le ocuparon dos botellas con gasolina.

También se le encontró una caja en la que guardaba unas cuartillas escritas diciendo que le prendía fuego al Congreso para llamar la atención de las autoridades y que le resuelvan el pleito que tiene planteado.

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

Intentaba prender fuego al Congreso

Para llamar la atención de las autoridades.

Madrid, 13 8 noche.

En los alrededores del Congreso fué detenido anoche un individuo llamado Sotero Azbar, de 28 años, al que se le ocuparon dos botellas con gasolina.

También se le encontró una caja en la que guardaba unas cuartillas escritas diciendo que le prendía fuego al Congreso para llamar la atención de las autoridades y que le resuelvan el pleito que tiene planteado.

LA "GACETA"

Madrid, 13 8 noche. — La «Gaceta» de hoy inserta la lista del nuevo gobierno.

Publica además una disposición convocando a oposiciones para cubrir veinte plazas de Ayudantes de Industria y Comercio.

POR TELEGRAMA

La situación en los Estados Unidos

Una huelga y una gran parada

Nueva York, 13. Unas 106 000 personas entre mujeres y hombres pertenecientes a varios centros industriales de los Estados Unidos se han declarado en huelga.

Al medio día de hoy todos los negocios de esa capital cerraron sus puertas con objeto de que la dependencia asista a la gran parada que se ha de celebrar en la Quinta Avenida.

La huelga se debe a la celebración del triunfo de la MIRA.

Entre los parados figuran unos 20 000 mineros de Pennsylvania que se han negado a entrar al trabajo hasta que los patronos firmen el nuevo Código.

Los estados de Maryland, Minnesota y Colorado han acordado por gran mayoría de votos la derogación de la ley seca.

En favor de los establecimientos judíos de Palestina

En el Stadium de Polo se celebrará una representación de la pasión judía, para recoger fondos con destino a los establecimientos judíos de Palestina.

En la representación intervendrán 62.000 actores y cantantes. El escenario lo forman dos plataformas circulares de cien metros.

Se ha construido un templo imitando al de Salomón y se han decorado los muros del stadium que dan la impresión de las murallas de la antigua ciudad judía.

Una de las escenas de la obra representa la expulsión de los judíos de España.

CUBANITA

Punzante y moderno perfume. Extractos Lociones. Venta al detall. Alcalá Muñoz, 1. A.

POR TELEGRAMA

El ministro de Estado embarcará el día 20 para España

Buenos Aires, 13. El nuevo ministro de Estado, don Claudio Sánchez Albornoz, embarcará el día 20 con dirección a España.

Habiendo con los periodistas manifestó espera que los socialistas, cuando vean actuar al gobierno seriamente, no sean una dificultad.

Añadió que continuará la política que se sigue en la Sociedad de Naciones y trabajará en pro de la federación de las naciones hispanoamericanas.

Información frutera

Ayer se recibieron órdenes para los siguientes vapores:

«Quiver» para Londres, hasta 3 538 barriles. «Agua» para Huil, hasta 1 370 barriles. «Para» Boston el mismo, cargó 1475.

«Vang» para Newcastle y Southampton hasta 1 027 y 959 barriles respectivamente.

«Obers» para Bremen, hasta 2 512 barriles. «Escandinavia» para Suecia, hasta 824 barriles y 172 metros.

Se recibieron cotizaciones de los siguientes telegramas de venta: Liverpool.—Vapor «Pelayo» vendió de 11/9 a 20; mayoría de 14 a 15/6.

A los exportadores de frutas

Dispongo de grandes existencias de jaulitas, hilo, papel y viruta para la uva a precios reducidos. Para más detalles dirigirse al agente comercial Gonzalo Felices Borrás, en Benahadux (Almería).

POR TELEGRAMA

Comentario de «L'Ouvre» a la situación política española

Paris, 13.—El diario «L'Ouvre» comenta la situación política española diciendo que el señor Lerroux ha constituido hábilmente un gobierno a base de una lista de colaboradores.

Termina el comentario expresando su creencia de que hasta la presentación del Gobierno al Parlamento no será fácil vaticinar sobre su permanencia.

POR TELEGRAMA

Se agrava el problema del vino en Alcázar de San Juan

Alcázar de San Juan, 13. Con motivo de no haber llegado a un acuerdo las comisiones de cosecheros de uva y los productores de vino, el director general de la Reforma Agraria ha convocado a una re-

unión en la que se tratará de buscar una fórmula que evite un posible conflicto.

La Federación de cosecheros tiene anunciada para el domingo una asamblea magna, por la que reina gran entusiasmo.

BARCELONA

Declaraciones del señor Pi y Suñer

Barcelona, 13.—El señor Pi y Suñer ha manifestado que en la reunión de ayer del Consejo de la Generalidad, se acordó presentar al Parlamento catalán un proyecto de ley concediendo pensiones a las familias de los diputados fallecidos.

Añadió que el gobierno Lerroux no es perjudicial para Cataluña.

Un desfalte de 20.000 pesetas

Una entidad bancaria ha denunciado la desaparición del cajero que ha cometido un desfalte de veinte mil pesetas.

Llegan los señores Domingo y Companys

Han llegado a esta capital los ex ministros de Agricultura y Marina señores Domingo y Companys.

POR TELEGRAMA

Incendio y asalto a dos templos

El Ferrol, 13. Varios desconocidos penetraron en la iglesia parroquial de Pobredo prendiendo fuego a algunos muebles.

Las llamas se propagaron vorazmente destruyendo el templo por completo.

Otra cuadrilla asaltó el templo de San Cipriano llevándose varias imágenes.

La Guardia civil ha detenido a los autores de este último suceso, los que ingresaron en la cárcel.

POR TELEGRAMA

Una niña muerta al volcar un carro

Ciudad Real, 13. Comunican de Granatula que en el kilómetro seis de la carretera de Almagro, volcó un carro a consecuencia de haberse espantado la mula que lo arrastraba.

El vehículo iba conducido por su propietario Ramón López Campos y en el interior iba una hija del mismo llamada Engracia, de cinco años, de edad.

La infeliz criatura resultó muerta a causa de las heridas recibidas.

POR TELEGRAMA

Aniversario del movimiento de Septiembre

Misa en sufragio del general Primo de Rivera

Madrid, 13 10 noche. Con motivo de cumplirse hoy el décimo aniversario del movimiento del 13 de Septiembre se dirigió el general Primo de Rivera se dijo esta mañana una misa en sufragio de su alma.

Al cementerio de San Isidro asistió un inmenso gentío, no cesando las visitas a la tumba del marqués de Estella durante todo el día, donde se depositaron coronas y flores.

Se adoptaron precauciones que fueron innecesarias.

ESTAMBUL

Una creación de Briseis. Venta al detall. Destilerías Briseis. Alcalá Muñoz, 1. A.

EXTRANJERO

Robo de una esmeralda valorada en dos millones de francos

Londres, 13.—En una joyería de West Hom unos desconocidos robaron una esmeralda de un peso de 33 quilates valorada en dos millones de francos.

Los ladrones huyeron en un automóvil sin que hasta ahora se les haya podido dar alcance.

Espanoles condecorados en Méjico

Méjico, 13.—El Gobierno ha acordado conceder la condecoración del Águila Azteca, al señor Alcalá Zamora y Alvarez del Vayo.

También se ha concedido igual distinción a los aviadores Barberán y Collar.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Se celebra con entusiasmo la fiesta de la Patrona

Membrilla, 13. Con gran solemnidad se han celebrado las fiestas con motivo del día de la Patrona.

En medio del mayor entusiasmo salió la procesión de costumbre figurando en ella el pueblo en masa.



La cara es el espejo del alma, pero también lo es del estómago

Los sufrimientos del que padece del estómago se reflejan en su semblante. Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color, por causa del mal funcionamiento de su estómago!

El Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza para las afecciones de los hogares. Tomando una cucharada después de las comidas las digestiones son perfectas, desaparece el dolor de estómago, acidez, etc., y el enfermo come más y se nutre, recuperando la salud en poco tiempo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Stomaxil

Por telégrafo

El momento político

Se posesiona de la cartera de Trabajo el nuevo ministro señor Samper

Entre este y el señor Largo Caballero se cruzan discursos y abrazos

Madrid, 13 8 noche. A las diez y media de la mañana, se verificó el acto en el ministerio de Trabajo de tomar posesión de la cartera el señor Samper.

Dió posesión al nuevo ministro el saliente señor Largo Caballero asistiendo el subsecretario señor Fabra Rivas y el alto personal.

El señor Largo Caballero pronunció un discurso elogiando a su sucesor.

«La República—dijo—realizó en este ministerio una labor titánica, que se llevó a cabo con la colaboración leal de todo el personal.

No he sido protector de nadie y tampoco a ninguno he perseguido. Respeté la libertad de acción de todos. No hice un solo nombramiento de personal ni siquiera nombré un temporero.

«Yo espero—terminó diciendo—que mi sucesor el señor Samper preparará esta política de austeridad.

Le contestó el señor Samper agradeciéndole el buen concepto que de él se tenía, y afirmando que hará cuanto esté de su parte por ser el continuador de la política austera que se ha hecho.

Al terminar sus discursos ambos ministros se abrazaron efusivamente siendo ovacionados por los asistentes al acto.

Declaraciones del señor Martínez Barrios

Tranquilidad en provincias.—La lista de gobernadores.—De Sevilla

Los informadores se entrevistaron con el señor Martínez Barrios en su despacho oficial del ministerio de Gobernación.

Manifestó que según las noticias que había recibido, en provincias reina tranquilidad absoluta.

«Esta tarde—añadió—enviaré la lista completa de gobernadores a la aprobación del señor Alcalá Zamora y espero que esta misma noche se podrá facilitar a la prensa.

Un periodista le preguntó la situación de la huelga de enlaces ferroviarios y contestó que se hallaba en vías de solución.

Se refirió por último el señor Martínez Barrios a la situación de Sevilla, diciendo que el gobernador señor Alonso Mallot continuará desempeñando el cargo ante sus insistentes requerimientos.

Comentarios de la prensa «A B C»

Toda la prensa comenta la situación del gobierno que se ha ido. El diario «A B C» hace un balance energético diciendo que el gobierno Azaña está sintetizado en un largo

«El Socialista»

«El Socialista» ocupándose de la situación política, exhorta a sus correligionarios para que acudan diariamente al Congreso y a esperar la pronta crisis.

«Ahora»

El diario republicano «Ahora» en su editorial de hoy espera que el programa del nuevo gobierno debe quietar las pasiones, pues supone que se administrará justicia a secas.

«El Sol»

«El Sol» supone que el nuevo Gobierno ha de tropezar con muchas dificultades, pero si actúa energicamente, se hará viejo en el poder.

«El Debate»

El diario de desechas «El Debate» aguarda al desarrollo del programa del nuevo Gobierno, pero nada espera del mismo.

Sobre el manifiesto contra Lerroux

Esta madrugada fueron detenidos los presidentes de las juventudes republicanas, como firmantes del manifiesto contra Lerroux y grupos que firman la concentración.

Después de declarar se les puso en libertad.

Dimiten los vocales socialistas de las comisiones gestoras

San Sebastián, 13.—Han dimitido los vocales socialistas de las comisiones gestoras, con carácter irrevocable.

El señor Lara con rumbo a Lisboa

Santa Cruz de Tenerife, 13.—Esta madrugada embarcó el señor Lara en el vapor noruego «Banaderos» con rumbo a Lisboa.

En el Congreso Desanimación

En el Congreso se observaba esta tarde gran desanimación. Ninguno de los ex ministros socialistas ha acudido hoy a la Cámara.

Únicamente a última hora se reunió la minoría radical socialista para cambiar impresiones; pero no se facilitó referencia alguna a los periodistas.

Comentarios

La nota política de hoy es la normalidad que se notaba en los centros, demostrándose que ha pasado el nerviosismo natural de la crisis. Se comenta la cordialidad con que le dió posesión al nuevo ministro de Trabajo el señor Largo Caballero.

También fué comentada la comi-

da de los de Acción Republicana a la que llegó a última hora el señor Casares.

Presentaciones en Guerra

A las tres de la tarde se presentaron en el ministerio de la Guerra a los oficiales de guarnición en Madrid al señor Rocha.

Entre éste y el general Cabanellas se cambiaron saludos afectuosos y palabras cordiales.

Lerroux conferencia con Besteiro

Otra charla con los periodistas. El jefe del Gobierno estuvo en la Presidencia hasta las seis y media de la tarde.

A esa hora se trasladó al Congreso para conferenciar con el señor Besteiro.

Al llegar el señor Lerroux se encontró con el ministro de Agricultura cambiándose entre ambos breves palabras.

Al salir del despacho del señor Besteiro manifestó el señor Lerroux que le había dado cuenta del Consejo en el cual no se trató nada referente a las Cortes por haberlo dedicado a las cuestiones pendientes en los ministerios.

Mañana dos Consejos

Además—agregó el señor Lerroux—le he anunciado al señor Besteiro que mañana celebraremos dos Consejos, uno ordinario a las diez de la mañana y otro a las doce que será extraordinario y lo presidirá el señor Alcalá Zamora.

«Hablamos también—continuó diciendo—sobre la construcción del Palacio del Congreso y le manifesté que espero que la dilatada labor del Gobierno permitirá que se construya el palacio y entonces propondré que el actual Parlamento quede para la instalación del Palacio de la Prensa.

Continuidad de las Cortes

Continuó su charla el señor Lerroux diciendo que no tiene un formado criterio sobre la continuidad de las Cortes y ya veremos, después de que se abran.

Un periodista le felicitó por su buen aspecto físico y el señor Lerroux recordó que el presidente francés Thiers se hizo cargo del Poder a los 73 años, y a pesar de ello consolidó la República.

Dimisión

Por último el señor Lerroux anunció que había dimitido su cargo de Presidente de la Asociación de la Prensa, pero no obstante seguirá siendo asociado.

Un nuevo periódico

Se sabe que en la comida que celebraron esta tarde los miembros de Acción Republicana se acordó fundar un periódico diario, que sea el órgano del partido y defensor de su política.

Reunión de los radicales socialistas

Se reunió la minoría radical socialista lamentándose la falta de proporcionalidad con las demás minorías dentro del gobierno.

Acordaron no aceptar altos cargos incompatibles con el acta de diputado, pero los nombramientos que se hagan los entregarán a los amigos.

Igualmente acordaron que por la intangibilidad de ley de incompatibilidades sustituya Galarza a Peced en la comisión de Agricultura.

Y por último que se presente el gobierno enseguida a las Cortes con un voto de confianza.

El señor Royo Villanova felicita a medias a Lerroux

El diputado agrario señor Royo Villanova ha enviado al jefe del gobierno un telegrama de felicitación. En él le dice que le felicita a medias guardándose el resto hasta que di-

guiera las Cortes. Le añade que ya se convencerá que con estas Cortes socialistas no puede gobernar en republicano.

También «Luz»

El periódico republicano «Luz» en su sección política publica un suelto diciendo que los socialistas «conservadores» harán la vida imposible al Gobierno y tendrá necesidad de cerrar las Cortes.

La declaración ministerial

Los ministros ha manifestado que

la declaración ministerial se redactará mañana en el Consejo.

Después de la entrevista con Lerroux

Dice el señor Besteiro

Después de su entrevista con el señor Lerroux, conversó también con los informadores el señor Besteiro.

Manifestó que habían tratado sobre la provisión de la presidencia del Tribunal de Cuentas, habiendo quedado en que el convocará a una reunión a los jefes de grupos para tratar del asunto.

También habló con el jefe del Gobierno—agregó el señor Besteiro—sobre la provisión de las vicepresidencias de la Cámara que ocupaban los señores Paratcha y Lara.

Presentación del gobierno a las Cortes

Por último el señor Besteiro hizo la aclaración de que no había dicho que se presentará el gobierno a las Cortes el martes, sino que Lerroux le dijo, que no sería antes del martes.

«De todos modos—terminó—según la Constitución, las Cortes tienen que estar abiertas el día dos de octubre, si no se disuelve antes el Parlamento.

Aceitunas

Manzanilla superiores para agua, se venden en la Plaza de Santo Domingo, núm. 8.

POR TELEFONO

Ultima hora

La lista de los nuevos gobernadores civiles

Esta madrugada se ha facilitado en el ministerio de Gobernación la siguiente lista de gobernadores civiles:

Alicante, don Emilio Noguera, abogado.

Alava, don José Castelló, abogado.

Albacete, don Francisco Hernández Mir, periodista.

Almería, don Antonio López Rodrigo, abogado.

Avila, don Fernando Blasco, periodista.

Badajoz, don Carlos Echeguren, abogado.

Barcelona, don Juan Selva, médico.

Burgos, don Alfredo Espinosa, médico.

Baleares, don Juan Manén.

Cáceres, don Miguel Ferrero.

Cádiz, don Miguel Coloma, profesor.

Castellón, don José Jorge Vinaesa.

Córdoba, don José Andrés Sánchez, periodista.

Coruña, don Ricardo Gasset, abogado.

Ciudad Real, don Antonio Rodríguez León, periodista.

Cuenca, don Enrique Aguiar, teniente coronel de la Benemerita.

Gerona, don Luis Prune.

Guipúzcoa, don Eduardo Benzo.

Granada, don Manuel Agullar, abogado.

Guadalajara, don Juan Pompeyo Gimeno, farmacéutico.

Huelva, don Tomás García Ortega, abogado.

Huesca, don Mariano Gaspar Llausin, abogado.

Jáen, don Domingo González Carro, teniente coronel de Estado Mayor.

León, don Salvador Echevarría, abogado.

Lerida, don Antonio Berto.

Lugo, don Ramón Fernández Mato, abogado.

Lugo, don Luis Armiñán Obriola.

Palma, don Arturo Arzenza.

Madrid, don Mariano Arrazola.

Málaga, don José Pérez Molina.

Murcia, don José Martínez Elorza.

Navarra, don Luis López Anvich.

Orense, don Manuel Barbosa, procurador.

Oviedo, don José Pérez Roza, periodista.

Palencia, don Ignacio Sánchez Campomanes, funcionario.

Pontevedra, don Julio Otero, abogado.

Segovia, don Rafael Rubio, corredor de Comercio.

Sevilla, don José Alonso Mallot.

Soria, don Mariano Menor, industrial.

Tarragona, don Cayetano Freixas.

Tenerife, don Rufino Blanco Fombona, escritor.

Teruel, don Abelardo Novo.

Toledo, don Manuel Asensio.

Valencia, don Alberto Aguilera Arjona.

Valladolid, don Isidro Iriarte.

Vizcaya, don Emerico Muga, coronel de Estado Mayor.

Zamora, don Antonio Suárez Inclan.

Zaragoza, don Elviro Ordiales, capitán de Intendencia.

Delegado gubernativo de Melilla, ha sido nombrado don José Martín Gómez.

De Ceuta, don Antonio Rodríguez Pineró.

Menorca, don Carlos Rodríguez Soriano.

Colegio de 2.ª Enseñanza BERJA (Almería)

Incorporado oficialmente al Instituto Nacional

Bachillerato - Idiomas - Preparación para ingreso
en el Instituto y en la Normal

Internado con número limitado de plazas.

Matricula hasta el 20 de Septiembre

Horas de Secretarías, de 10 a 12 y de 15 a 18

Calle Alcántara 10.-Teléfono, 5-6.

MADERAS

Procedente de uno de los mejores distritos de Suecia,

LA CASA TERRIZA HERMANOS,

acaba de recibir un importantísimo cargamento de maderas de Pi-
no Rojo - o Flandes, en tablones y alfanjías, con un completo
surtido en largos y escuadras de inmejorable calidad.

También ha recibido una gran partida de maderas
especiales para envases.

Grandes existencias en Hays, Abeto o Pinzapa, Pino Tea,
Nogal, Satén, Pino Gallego y otras.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.
Aguilár Martell, núm. 12.

Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría

de la Casa de ocorno municipal, anatorio
de la Consolación y del dispensario del
distrito del Centro de Madrid

EDUARDO PÉREZ, 7 ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER PARTOS
Consulta de 3 a 6.

Un sacrificio de la riqueza forestal y
la ganadería en servicio de los cultivos
rudimentarios de extensión y de esta-
pa, porque ni el clima ni la calidad de
las tierras dan para más.

Un estado de disciplina social que
ha rebajado, con el desprecio a la pro-
piedad, todos los resortes de la autori-
dad y de la convivencia.
Y una bancarrota total de la propie-
dad como instrumento de crédito y va-
lor de cambio, por no ofrecer ya segu-
ridad alguna el refinamiento ni haber
surgido eficaz que garantice los frutos y
rentas de la tierra.

En estas circunstancias se anuncia la
incautación de fincas en Extremadura.
Ni se labrará por eso más de lo que ya
se labraba, ni la gota de agua que va a
echar el ministro en la extensión y mo-
dalidades del paro pagará, por su par-
te, la sed entibrida que ya tie-
nen los pueblos.

Y habrá una nueva cesta de parados:
los arrendatarios que habrán puesto en
explotación un capital y que se verán
constrañidos a buscar otras activida-
des. Si no paran también los colonos
colocados en dichas fincas, de no ser
ellos, los primeros asentados. Y si lo
son ellos y esas fincas ya tienen su cu-
po ya quién ha beneficiado socialmen-
te la incautación y de qué volumen
apreciable serán los beneficios que
compensen la acción desmoralizadora
que lleva en sí misma la incautación?

Porque todo eso de los terrenos rí-
cos e incultos de Extremadura no es
más que una pura leyenda puesta en el
disco del gramófono por los que en su
vida han penetrado en Extremadura y
desconocen, por lo mismo, en absolu-
to, las modalidades del campo extreme-
ño. O por los «hablativos» como por
aquí se les llama, a quienes sienta bien,
como a Fray Gerundio, meterse a pre-
dicadores. Con una diferencia: que Fray
Gerundio lo hacía por afición y éstos
Gerundios sin Fray de ahora lo hacen
por su cuenta y razón, que suele ser
bastante crecida...

ANTONIO REYES HUERTAS

Escuela Militar del Tiro Nacional

CUOTAS

Ha quedado abierto el plazo de ma-
trícula para los reclutas del Capítu-
lo XVII (Cuotas) hasta el día 15 de sep-
tiembre próximo, en cuya fecha dará
comienzo el Curso pasado dicho plazo
de matrículas no podrá ser este am-
pliado por tener que ajustar la dura-
ción del Curso a las disposiciones vi-
gentes.

Horas de matrícula, de 4 a 6 de la
tarde en el domicilio de la Escuela, Ca-
rrera de Monserrat, número 1.

El Director, Octavio Martínez Inie-
ta.

Correo de la provincia

Alhama

Por no pagar una deuda, lo hieren

Por orden del juez de esta ciudad se
llevó a cabo la detención de Sebastián
López Jiménez y Salvador López Ruiz,
por haber causado lesiones de pronó-
tico reservado al vecino de esta, D. José
Burgos García, el cual se negó a pagar
una deuda que con ellos tenía.

Dr. DOMINGO ARTES GUARADO

Aparato digestivo.
Gran instalación
RAYOS X

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

SEBASTIÁN PÉREZ, 1

Tiro Nacional de España

Representación de Almería
CONVOCATORIA

La Junta directiva de esta Representación,
de orden del señor Delegado
nombrado por la Junta Central del Tiro
Nacional de España convoca a asam-
blea general de señores socios para el
día 15 del actual a las seis de la tarde
en primera citación y a las seis y me-
dia en segunda en el Campo de Depor-
tes sito en la calle de Eguilior, para tra-
tar y resolver la situación planteada
por la dimisión que tiene presentada.
Dicha asamblea será presidida por el
señor Delegado con la comisión que le
acompaña.
Almería 13 de septiembre de 1933.—
El secretario, Miguel Gómez.

SE VENDE

un camión tipo T 45 modelo 1932 semi-
nuevo.
Para informes, su dueño don Fran-
cisco Ros Méndez, Benahadux (Alme-
ría).

Semana Social de Madrid

Los primeros...

El primer donativo recibido para la
Semana Social de Madrid lo hizo el se-
ñor Lucía de Valencia en Marzo de
1933, la primera entidad inscrita como
miembro de la Semana ha sido la Fe-
deración Agro-Social Navarra, el
primer miembro individual el Ingeniero
de Caminos señor Mora, la primera
bolsa dotada lo ha sido por el Marqués
S. Feliz.

En la actualidad exceden de 12 000
pesetas los donativos recibidos para la
obra de las Semanas y con distintas
aplicaciones.

Puede ya asegurarse que para el día
15 de septiembre en que termina el
plazo de petición de Bolsas de viaje, es-
tán dotadas las 45 previstas por la Co-
misión, a las que hay que añadir las
dotadas aparte por algunas entidades
y particulares.

Entre los particulares que última-
mente han dotado bolsas de viaje figu-
rarán además del Marqués de Feliz,
el Vizconde de Eza, don Mat o Silvela,
la Duquesa Vda. de Santo Muro y un
lector de «Reconquista» órgano de las
Juventudes Católicas de la Parroquia
de Covadonga.

La rebaja en los billetes de Ferrocarril

Se han empezado a distribuir a las
personas inscritas, las tarjetas de que
es necesario estar provistos para la ob-
tención de los billetes de ida y vuelta
a Madrid con la rebaja concedida por
las Compañías Ferroviarias.

A los efectos de aplicación de la ta-
rifa rebajada, la Semana se menciona
en las tarjetas de esta forma: «Asam-
blea de la Semana Social de Madrid».

Estos billetes reducidos se expedirán
del 10 al 21 de octubre próximo,
siendo valederos para regresar desde el
16 del mismo mes al primero de no-
viembre siguiente, todas estas fechas
inclusive.

Los asambleístas podrán utilizar to-
dos los trenes que lleven carruajes de
de la clase que les corresponda, inclu-
so los rápidos y expresos, si hay asien-
tos disponibles y abonando los suple-
mentos oportunos. Quedan exceptua-
dos los sur expresos así como los trenes
ordinarios que no lleven carruajes
de la clase correspondiente al billete
que posea el viajero o aquellos para los
cuales no se expendan billetes para el
destino a donde se dirija el portador
de los mismos.

El carácter de las Semanas Sociales
Insisten algunas personas en pregun-

tar a la Comisión organizadora si en
la Semana Social de Madrid habrá dis-
cusión sobre los temas del programa.
La Comisión hace constar de nue-
vo que las semanas están concebidas
y organizadas específicamente como
una obra de enseñanza doctrinal y cien-
tífica a semejanza de cursos universita-
rios y no de deliberaciones de Congre-
sos. No cabe, pues, discusión sobre los
trabajos redactados por los Profesores,
aunque estos estén siempre dispuestos
a dar las Semanas cuantas aclaracio-
nes y datos les pidan sobre las lec-
ciones.

A este método deben su éxito en la
esfera que les es propia, las Semanas
Sociales y haber admitido discusión el
fracaso las Semanas que pretendieron
ensayar ese sistema que dió lugar a
confusiones lamentables por interven-
ción inevitable de incompetentes apa-
sionados y críticos negativos.

Relaciones Internacionales

El Presidente de la Comisión perma-
nente de las Semanas Sociales de Es-
paña ha dirigido una expresiva carta
de salutación a la Semana Social que
acaba de celebrarse en Roma. En ella
recuerda las cordiales relaciones que
se sostuvieron entre las Semanas So-
ciales italianas y españolas y lo que en
las mismas mutuamente influyeron es-
píritus como los de Toniolo, Rodríguez
de Cepeda y otros beneméritos adal-
des del catolicismo social.

La Comisión ha asegurado ya estre-
chas relaciones con sus organismos si-
milares de Francia, Italia, Bélgica, Po-
lonia, Holanda, Canadá y Uruguay.

Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de

OIDO, NARIZ y GARGANTA

OTORINOLARINGÓLOGO DEL

HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5.

Boulevard, 61. TELÉFONO, 1-9-6

Se limpia en seco

trajes de señora y caballero; se limpian
pieles y terciopelos y ropas eclesiásti-
cas y militares.

Los trabajos se entregan a las 48 ho-
ras.
Marín, 3, frente a Berrinche.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escri-
ban a: «ESTUDIOS A. C. E.»

Sepúlveda, 169.-BARCELONA

Recibirán instrucciones
gratis.

AZUFRES

TERRON
DOBLE CERNIDO
REFINADO
SUBLIMADO

Exclusiva del azufre de las
minas de las

BALSAS DE GADOR

SULFATO DE COBRE

Caldo bordelés

Refinerías de Azufre

AGENCIA MARÍTIMA
Romero Hermanos
ALMERIA

Sanatorio Quirúrgico de Ntra. Sr.ª del Pilar

DOCTOR MONROY
Cirujía general

RADIODIAGNÓSTICO-RADIOTERAPIA PROFUNDA
Habitaciones con calefacción central
y agua corriente.

Consulta de 10 a 1 y de 7 a 8.

ALCALDE MUÑOZ, 8

TELEFONO 4-9

Román Sierra Forniés

Médico Militar retirado

ODONTÓLOGO.-DIPLOMADO EN TUBERCULOSIS PULMONAR

Ayudante de los Odontólogos en el Hospital Militar
y en la Sociedad «La Equitativa» de Madrid

Calle Capitán Galán, (antes Martínez Campos), núm. 1, bajo

CONSULTAS: Medicina y Cirugía general, de 12 a 1 y de 3 a 5.

DENTISTA: de 10 a 12 y de 5 a 7.

EL MEJOR CAFÉ

PUERTO RICO, CARACOLI-
LLO Y MOKA TOSTADO DIA-
RIAMENTE LO ENCONTRA
REIS EN CASA

JOSE ABAD NOVIS

Castellar, 5 (esquina Glorieta de
San Pedro)

Eduarda Mañas

Profesora en partos

Ex comadróna de la Materni-
dad de Barcelona.

Consulta de 4 a 7.

Mariana de Pineda, núm. 12.

SASTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géne-
ros para la presente
temporada.

Plaza de Canalejas, 4 y Avenida de la
República, 11.-ALMERIA

CENTROS BENEFICOS

Servicios médicos
Personal de guardia para hoy en los
Centros benéficos:
Hospital Provincial

Médico, don Carmelo Rodríguez.
Practicante, don Juan Céspedes.
Matrona, doña Isabel Calvo.

Casa de Socorro

Médico, don Juan Banqueri.
Practicante, don Francisco Márquez.
Consultas gratuitas en la Casa de Socorro

En dicho Centro benéfico se cele-
bran consultas gratuitas para enfermos
del pecho, los lunes, miércoles y vier-
nes de cuatro a cinco de la tarde, a
cargo de don Eugenio Peralta.

Servicios de guardia de los facultativos
en el Hospital Provincial

De once a trece y media, don José

Soriano Romero.

De trece y media a dieciséis, don José

Alferez Lirio.

De dieciséis a dieciocho y media, don

Victoriano Lucas.

De dieciocho y media a veintifur,

don José Velasco Anadío.

Dr. Rafael Araez

Oculista del Hospital Provincial

CONSULTA

de 10 a 12 y de 3 a 6

Avenida de la República, 73.-pral.

AVISO

A los señores
Párrocos

Tenemos a disposición
de los señores Párrocos
varios millares de ejem-
pares del SYLLABUS, en
castellano para enviarlos
gratis a quienes lo solici-
ten.

Pueden pedirse en es-
ta Administración.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Micaela Espinar Espinar

VIUDA DE ESPINAR

Tercera Dominica

Falleció en esta población el día 15 de Septiembre de 1932,
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hermanos, don Antonio Mguel y don José; hermana política,
doña María de los Dolores de Terry Edwards; sobrinos, don Miguel An-
gél y don Francisco Javier Espinar y de Terry y doña Ana Espinar Vene-
roni; sobrino político, don José Cantón Cintas y demás familia,
RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

El Jubileo Circular y todas las misas que mañana viernes, 15, de los
corrientes, habrá en el Santuario de Ntra. Sra. del Mar de esta capital,
siendo la Mayor a las diez horas, serán aplicadas en sufragio del alma de
la referida difunta.

El Excmo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencias en la forma
acostumbrada.

Tempestad a la vista

Si en todas partes es así!

«En breve llegarán los
funcionarios de la Reforma
Agraria para proceder a la
incautación de fincas».

(De los periódicos de Extremadura)

Recuerdo que eran seis o siete. Gente
joven y bien portada. Entraban en los
cafés, en los teatros, en los cines, de-
jando por todas partes las muestras de
su optimismo y su seguridad. En el Go-
bierno civil se decía que habían monta-
do una oficina para resolver los asun-
tos que afectaban a la economía agríco-
la.

Por entonces, en la ciudad, parecía
que todos los días había jubileo. Era
unir y venir de gentes de los pueblos
que acudía a enterarse de «sus dere-
chos». Yunteros, colonos, arrendatarios,
aparceros, campesinos sencillos que
vestían la chaqueta parda o la azulada
blusa de algodón. No se podía dar un
paso por el Gobierno civil. Trescientos
o cuatrocientos hombres en espera de
audiencia. Y frecuentemente, al frente
de algún grupo o de una comisión, un
señor o dos señores diputados que iban
a hacer valer «los derechos» de sus vo-
tantes.

Pero las oficinas montadas en el Go-
bierno civil, aunque no se daban pun-
to de reposo, no resolvían tampoco
los graves problemas de que estaba
afectada la economía; de un lado un pa-
ro más artificial que verdadero; de
otro un censo campesino tan absor-
bente que de la noche a la mañana
desaparecieron en los pueblos los ofi-
cios varios y artesanos, hojalateros,
carpinteros, sastres y zapateros se
clasificaron como «labradores paraos».

Al poco tiempo empezaron las rota-
ciones. Los propagandistas de la re-
ndición social, con alta o colocación
propia, prometieron tierra, dinero y
trabajo. De Madrid acuciaban a los
ingenieros que activaron los distáme-
nes para el laboreo forzoso y el cultivo
intensivo. Había que dar trabajo a tan-
ta gente parada. Cuarenta y tres mil
kilómetros cuadrados de la región ex-
tremeña, hubieran necesitado para ser
conocidos conscientemente en dos me-
ses diez mil ingenieros y veinte mil

capataces. Ocho o diez ingenieros ape-
nas podían enterarse en ese tiempo de
los límites de un término municipal
que era otra de las dificultades con que
tropezaban los optimistas: comisiona-
dos de don Marcelino Domingo: la fa-
mosa ley de términos.

Tuvieron que dictaminar en los pue-
blos «los prácticos». Los prácticos era
una nueva clase social que crearon las
Casas del Pueblo. Un práctico era «un
compañero» que decía que estas tierras
o las otras podían ser labradas, según
el número de los que se apuntaban en
solicitud de ellas. Casi todo el mundo
solicitó tierras. Iban a ser suyas y ade-
más el Gobierno pagaría los jornales
invertidos en roturarlas!

El primer jalón de la Reforma Agraria
en Extremadura, el laboreo forzoso
y el cultivo intensivo, se colocó así con
estas garantías de éxito que el señor
ministro de Agricultura había inspira-
do no sé si en los métodos de Checo-
eslovaquia o en la primera ocupación
de tierras en lo de Canadá.

A los pocos meses se aumentaron los
ingenieros de la Reforma Agraria. Su
actuación quedó marcada en miles de
dehesas roturadas de prisa y corriendo
en la región extremeña. Unas, porque
dictaminaron ellos la labor en los ex-
pendientes. Otras, la mayoría, porque
contra su dictamen acordaron roturar-
las las Casas del Pueblo.

El viajero curioso que hoy hiciera un
recorrido por Extremadura podría ver
muchas de las tierras labradas en el
primer impulso roturador abandonadas
por los mismos yunteros que no
han querido cargar sobre sí las eventua-
lidades de una mala cosecha en tier-
ras inadecuadas para el cultivo.

Pero podría observar a la vez una
disminución cuantiosa de la ganadería,
forzada a restringirse de la destruc-
ción de los pastos y el asolamiento de
los mejores majadales.

El intento de la Reforma Agraria en
Extremadura tiene, pues, hasta ahora en
su haber los siguientes éxitos:

Un aumento del paro con el abando-
no de su ocupaciones habituales por
artesanos modestos para ser labradores.

Una sobreproducción que de llegar a
la magnitud calculada por las rotura-
ciones; acabaría por acoger a la agri-
cultura, desvalorizando a términos más
ruinosos aun los precios de sus pro-
ductos.



COSULICH LINE

Servicio rapidísimo de Vapores Frigoríficos para Sud-América

Travesía Oceánica en solo 7 días. Viej. inaugural de la rapidísima supermo-
tonave de pasaje:

OCEANIA

De ALMERIA a Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Río Grande do Sul, Montevi-
deo y Buenos Aires.

Para pasajes y fletes a su Agente: M. BERJÓN

Avenida de la República, 55.

LA INDEPENDENCIA 14-9-1933.

SERVICIO DE VAPORES

FRIGORIFICOS PARA SUD-AMERICA

Durante esta Campaña Uvera, con vapores clasificados
en el Lloyd en 1.ª categoría, con fechas fijas de salidas de
este puerto y llegadas a destino.

El rápido y conocido vapor

«MAR BIANCO»

llegará y saldrá de este puerto el día 26 del corriente, ad-
mitiendo carga en bodega corriente y frigorífico para los
puertos de BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, RIO
GRANDE y BUENOS AIRES.

NOTA: Como estos buques disponen de horas limita-
das para su permanencia en puerto verificando las ope-
raciones de carga, se ruega a los señores embarcadores pidan
con anticipación el hueco que necesitan a sus agentes:

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Avenida de la República, 26.-Teléfono, 2-6 7.- Almería

